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Вступ 

На фоні стрімкого становлення нової «інтелектуальної» економіки ви-
никла необхідність дослідження стану та аналізу інтелектуального потенці-
алу підприємницьких структур різного типу. 

З погляду теорії підприємництва, суб’єктом підприємництва визнача-
ється специфічна структура, що виявляє особисті інтереси через виконання 
підприємницьких функцій – ініціативи, менеджменту та ризику [1]. Під орга-
нізаційною формою суб’єкту підприємництва розуміють «цілісну систему 
взаємозалежних структурних, культурних, просторових та технологічних 
компонент, які надають потоку подій визначений характер, образ та поря-
док» [2, с. 4]. Виходячи з цих визначень, можна розглядати сучасні суб’єкти 
підприємництва як структури різного рівня інтеграції  внутрішніх та зовніш-
ніх потоків інформації, знань та матеріальних потоків. Тобто, функціонуван-
ня суб’єктів підприємництва потрібно розглядати через призму їх інтелекту-
ального капіталу, а можливості інтеграції – через призму інтелектуального 
потенціалу [3].  

Інтелектуальний потенціал підприємницьких структур – це можливос-
ті, які надані інтелектуальними ресурсами у даний час та в майбутньому і 
можуть бути використані для вирішення якогось завдання або для досяг-
нення певної мети. Це означає, що інтелектуальний потенціал станов-
лять не самі складові інтелектуального капіталу, а їх поєднання та вміння 
управляти знаннями про їх потенціали [3].  

Виходячи з вищенаведених міркувань, пропонується інтелектуаль-
ний потенціал розглядати як систему, з властивими їй елементами (інтеле-
ктуальний капітал та система управління знаннями), зв’язками та властиво-
стями (інноваційності, конкурентоспроможності, енерго-інформаційними) та 
системою забезпечення (інформаційною, функціональною та організацій-
ною) [3].  

Дослідження та аналіз інтелектуального потенціалу за елементним 
складом передбачає визначення наприклад, ресурсного потенціалу на ета-
пах виготовлення продукту та його реалізації, інтелектуального ресурсу 
управління на цих етапах тощо [4, 5, 6]. 

Таким чином, проблема полягає як у виборі елементної бази аналізу, 
так і у виборі його цілей та методів. В умовах неможливості кількісного ви-
міру окремих характеристик інтелектуального потенціалу є необхідним ви-
користання експертних методів та логіки нечітких множин. 

Узагальнюючи проведений попередній аналіз ступеня вивчення про-
блеми налізу інтелектуального потенціалу підприємницьких структур, мож-
на зробити наступні висновки: 
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• вплив інформаційно-інтелектуальних чинників на результатив-
ність функціонування окремих економічних суб’єктів і на економі-
чне зростання загалом має особливий характер і постійно зростає 
в міру розвитку продуктивних сил і ускладнення механізмів взає-
модії ринкових суб’єктів; 

• найбільш розробленими напрямами в теоретико-методологічному 
плані є дослідження, що вивчають вплив окремих інформаційно-
інтелектуальних чинників на результативність функціонування 
економічних суб’єктів у рамках концепції людського капіталу та 
теорії економічних потенціалів; 

• проблеми формування інтелектуальних активів фірми як сукупно-
сті всіх інформаційно-інтелектуальних чинників розвитку активно 
обговорюються останнім часом у науковій і науково-практичній лі-
тературі, проте механізми формування і використання таких акти-
вів, а також ступінь їх впливу на ефективність функціонування фі-
рми і економічне зростання загалом вимагають глибшого теоре-
тичного осмислення і методологічної формалізації. 

Розвиток теоретичної думки в умовах розгортання економіки знань 
передбачає дослідження колективних, індивідуальних та інституціональних 
знань. Ці дослідження передбачають використання економічних, фінансо-
вих, соціологічних та інформаційних вимірів, як це відображено у теоріях: 

• діалектики розвитку соціальних систем (О. Богданов, В. Кузьмін, 
І. Блауберг, Е. Юдін, В. Фофанов); 

• теорії інтелектуального та людського капіталу (Е. Брукінг, 
Т. Стюард, М. Мариничева, Н. Перепелиця); 

• управлінських теорій побудови нових організаційних структур на 
основі ключових компетенцій (Прахалад і Хамел, Т. Білорус, 
Х. К. Рамперсад) [6, 7]. 

Для аналізу інтелектуального потенціалу підприємницької структури 
мікрорівня пропонується використати комплексний метод, сформульований 
шляхом інтеграції експертних і формалізованих методів на основі нечіткої 
логіки. 

Розглянемо окремі елементи теорії нечітких множин, які  використо-
вуються для алгоритму виявлення скритих впливів на ефективність реалі-
зації бізнес-плану на рівні мікробізнесу (підприємця-початківця) [7, 8, 9]. 

Нечітка множина досліджуваних елементів А 

А = {(x,µa(x)}      (1) 

математично визначається як сукупність впорядкованих пар, які складають-
ся з елементів х універсальної множини Х та відповідних рівнів приналеж-
ності µa(x) 



Ж У Р Н А Л   
Є В Р О П Е Й С Ь К О Ї  Е К О Н О М І К И  
Вересень 2008 

 

301 

µa(x):Х →[0,1]                (2) 

Нечітким відношенням R між множинами X та Y буде називатись фун-
кція  

R : X ×Y→L,                    (3) 

де  L – повна дистрибутивна решітка. 

Якщо множини X та Y кінцеві, нечіткі відношення R між X та Y можна 
представити за допомогою матриці відносин. Стрічкам та стовпцям такої 
матриці відповідають елементи множини X та Y, а на перетині стрічки x та 
стовпця y розміщується елемент R(x, y). 

Діагностика реалізації  інтелектуального потенціалу бізнесу на основі 
інтелектуального потенціалу підприємця та  показників інтелектуального 
потенціалу бізнесу та їх залежностей у формалізованому вигляді може бути 
представлена так: 

S = {Pi, Vj},               (4) 

де Pi – перелік ознак, що досліджуються: управлінські компетенції підпри-
ємця (K), показники інтелектуального потенціалу бізнесу (В), заходи бізнес 
плану (E): 

Pi = {К, B, E}     (5) 

Vj  – залежності між ознаками 1-го та 2-го рівня. Експертно визнача-
ються впливи одних ознак на інші: К → В, В → Е, К → Е. 

Множини ознак інтелектуального потенціалу описуються таким чи-
ном: 

K = {k1, … ki, … kn}    (6) 

В = {в1, … вj, … вm}    (7) 

E = {e1, … el, … ed}    (8) 

Ознаки взаємозалежні між собою, тобто значення «к» ознаки може 
бути визначальним для певного елементу «в» ознаки, значення «в» є ви-
значальним для елементів «е». 

Метою дослідження інтелектуального потенціалу мікробізнесу з до-
помогою комплексних методів (експертних та нечіткої логіки) є визначення 
характеристик інтелектуального потенціалу та встановлення рівня залеж-
ностей між ними. 
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Виклад основного матеріалу 

Узагальнюючи досвід закордонних та українських вчених у викорис-
танні різних методів оцінювання результатів діяльності та інтелектуальних 
активів, пропонується методика оцінки інтелектуального потенціалу підпри-
ємця початківця, яка поєднує кількісні та якісні параметри оцінювання та ві-
дображає вимоги до вибору його елементів.  

Для поєднання кількісних параметрів оцінювання з якісними парамет-
рами поелементної оцінки інтелектуального потенціалу підприємницьких 
структур пропонується поетапна методика аналізу інтелектуального потен-
ціалу. 

Етап 1. Аналіз на основі зовнішніх даних публічної звітності за допо-
могою кількісних та фінансових показників діяльності підприємства.  

Етап 2. Аналіз та оцінка якісних параметрів інтелектуального капіталу 
на основі даних анкетування персоналу та експертних даних. 

Етап 3. Встановлення залежностей (зв’язків) між показниками та ха-
рактеристиками на основі матричних методів вимірювання та аналізу. 

Етап 4. Розрахунки інтегральних показників оцінки та економетричні 
виміри впливу елементів інтелектуального потенціалу на результати. 

Аналіз інтелектуального потенціалу мікробізнесу передбачає враху-
вання специфіки поелементного складу цього потенціалу, який у спроще-
ному варіанті має таку структуру. Інтелектуальний потенціал мікробізнесу 
(ІПм) складається з інтелектуального потенціалу підприємця-початківця (ІПп) 
та інтелектуального потенціалу бізнес-ідеї, реалізованої на визначеній те-
риторії (ІПбі). 

ІПм = ІПп + ІПбі     (9) 

Інтелектуальний потенціал підприємця-початківця формується його 
ключовими компетенціями. Термін «ключові компетенції» доцільно визнача-
ти у кількох площинах: 1) для позначення наявності навичок та знань у пев-
ній сфері діяльності (або компетентність персоналу як така); 2) для позна-
чення відповідності вимогам стратегії розвитку підприємства відповідно до 
вимог ринку [7]. 

Отже, розглянемо три множини досліджуваних ознак інтелектуально-
го потенціалу підприємства R 

K, В, E ⊂ R (інтелектуальний потенціал мікробізнесу). 

До компетенцій підприємця «k» відносять:  

1. Прогнозування та планування діяльності; 

2. Навики управління персоналом; 
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3. Творче інноваційне мислення; 

4. Вміння формулювати цілі та завдання щодо їх виконання; 

5. Вміння набувати та формулювати нові знання; 

6. Організовувати виконання завдань; 

7. Рівень знань про конкурентоспроможність продукту за його харак-
теристиками; 

8. Рівень знань про конкурентоспроможність бізнесу за місцем розта-
шування; 

9. Знання про потреби споживача; 

10. Рівень знань про канали збуту. 

Характеристики бізнесу описані в табл. 1. 

 

 

Таблиця 1. 

Перелік характеристик бізнесу 

Інтелектуальний потенціал бізнесу «b» Заходи бізнес-плану «e» 

Державна підтримка бізнесу 
Планування виробничої діяльності 
«витрати-доходи» 

Партнерські відносини в колективі та в 
бізнесі 

 Визначення системи ризиків пла-
тоспроможності 

Рівень конкуренції на території 
Визначення конкурентних переваг 
розташування бізнесу та постача-
льників 

Високий рівень споживання Конкурентні переваги продаж  

Стратегічний характер підприємниць-
кої діяльності 

Конкурентні переваги виробницт-
ва 

Рівень професійності персоналу 
Управління персоналом (винаго-
роди, оплата праці, підвищення 
кваліфікації тощо) 

Стратегія використання ліцензій   
(франчайзи) 

Організація продаж (дисконти, 
мерчандрайзинг тощо) 

Стратегія вибору бізнесу оптимально 
малого розміру 

Швидка окупність, використання 
мінімальної кількості персоналу 

Стратегія участі у продукті великого бі-
знесу 

Організація поставок та збуту 

Розвинута мережа продаж 
Ведення статистики продаж та до-
слідження потреб споживача, дов-
гострокові угоди про поставки 
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Взаємовпливи цих ознак можуть бути представлені за допомогою ма-
триць (відношень) інциденцій.  

А = {аij}  аij = ki / вj     (10) 

D = {djl} djl = вj / el     (11) 

С = {cil} cil = ki / el     (12) 

Якщо вплив однієї ознаки на іншу існує, то він позначається 1, якщо 
відсутній – 0. Експертно оцінюється як впливають ключові управлінські ком-
петенції на показники інтелектуального потенціалу, а також рівень інтелек-
туального потенціалу на ефективність реалізації бізнес-плану та за допомо-
гою перетворень нечіткої логіки виявляються скриті впливи управлінських 
компетенцій на реалізацію бізнесу [1]. 

Завдання методу експертного аналізу за допомогою методик нечіткої 
логіки наступні:  

1. Встановити перелік інтелектуальних характеристик підприємців 
(компетенцій підприємця) та бізнес-ідей. 

2. Встановити перелік заходів бізнес-плану, які забезпечують успіш-
ність бізнесу. 

3. Оцінити за допомогою експертних вимірів вплив стратегічних хара-
ктеристик бізнесу, управлінських компетенцій та рівня знань підприємця-
початківця на результати діяльності щодо виконання заходів бізнес-плану. 

Алгоритм виконання передбачає визначення наступних залежностей. 

1. Встановлення відповідності між показниками інтелектуального по-
тенціалу та заходами бізнес-плану (матриця чисельних відповідностей 

10 × 10). 

2. Встановлення відповідності між характеристиками підприємця та 

заходами бізнес плану (матриця 10 × 10). 

3. Побудова відповідних матриць: 

• оцінки компетенції експертів (розбіжність оцінок); 

• визначення характеристик, які найбільше впливають на успіш-
ність діяльності; 

• встановлення найефективнішого розподілу коштів між заходами 
бізнес плану. 

Для виконання завдань необхідно провести експертне опитування: 

1) про ступінь впливу кожної характеристики підприємця (компетенцій 
підприємця) на кожен захід бізнес-плану; 

2) про ефективний розподіл коштів між заходами бізнес-плану, тобто 
про ступінь впливу кожного заходу бізнес-плану на ефективність діяльності. 
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Користуючись алгоритмами [8, 9] про операції над матрицями визна-
чається матриця прихованих впливів ∆il. 

 

 

Висновки 

Особливості діяльності в умовах економіки знань вимагають видозмі-
ни методів розв’язання складних проблем функціонування та розвитку під-
приємницьких структур, появи нових підходів до аналізу бізнес-практики. 

Методи дослідження є способами, прийомами проведення дослі-
джень.  Вибір методів дослідження, інтеграція різних методів при проведен-
ні дослідження дозволяє здійснити адекватну діагностику стану функціону-
вання складної економічної системи та виявити напрямки змін. 

Оцінити та описати взаємозв’язки між ключовими компетенціями, 
елементами інтелектуального потенціалу та заходами бізнес-плану немож-
ливо з допомогою математичного апарату статистики чи інших чисельних 
методів через відсутність кількісних вимірів цих впливів. Моделі нечіткої ло-
гіки, які використовують поняття інциденції (впливу) та матриць інциденцій, 
що відображають кількісні експертні оцінки впливу одних факторів на інші, 
дають змогу чисельно описати досліджувані впливи та виявити скриті (не-
виявлені) впливи. 

Запропоновано використати апарат нечіткої логіки і на основі понять 
інциденції (впливу) та матриць інциденцій, які відображають кількісні експе-
ртні оцінки впливу одних факторів на інші, визначити рівень їх впливу та ви-
явити приховані (невиявлені) впливи. Кількісні виміри цих впливів будуть 
мірою ризику виконання бізнес-плану. 

Представлена модель представляє науковий та практичний інтерес і 
може бути використана для розробки практичних методик аналізу інтелек-
туального потенціалу бізнесу та оцінки ризику його кредитування або фі-
нансування. 

Практичне використання запропонованої методики аналізу інтелекту-
ального потенціалу підприємницьких структур вимагає врахування специфі-
ки та напрямків діяльності, потенціалу території та достовірності оцінок екс-
пертів. 
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